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SUMMARY
Organization and functioning of local public administration authorities in the Repu-

blic of Moldova is obviously based on the existing legal framework. However, we must 
consider the fact that legislation is quite dynamic, and thus many of scientific papers 
on the topic are no longer up-to-date, given the laws have been amended. 

Moreover, public administration, including local public administration, is a dynamic 
system. Both the essence and the content of social needs are evolving, and it is impera-
tive for the public administration’s duty to satisfy these needs to evolve as well. In other 
words, organization and functioning of local public administration authorities must 
adjust quickly and efficiently to the new realities. And in order to achieve this with ma-
ximum impact, scientific research must be carried out.

Administraţia publică este o ocupaţie 
străveche caracteristică, practic, tuturor 
ţărilor şi nivelurilor de guvernare.

Administrarea ţării este încredinţată 
unor autorităţi statale (autorităţi ale admi-
nistraţiei publice - centrale şi locale) care 
au menirea de a administra în interesele 
statului. Administraţia publică, având un 
caracter public, acţionează în folosul şi în 
interesul general al societăţii. Iniţial, admi-
nistraţia publică a pornit de la studierea 
procesului de administrare în guvernă-
mânt, după care treptat îşi concentrează 
atenţia asupra instituţiilor, structurilor or-
ganizaţionale şi proceselor de luare şi im-
plementare a deciziilor. [14, p. 57]

Prin organizare, din punct de vedere 
administrativ, al teritoriului său, statul ur-
măreşte ca prin structurile administrativ-
teritoriale pe care le creează să poată con-
duce şi guverna mai uşor societatea, iar 
colectivităţile locale, indiferent la ce nivel 
s-ar situa ele, tind spre o gestiune autono-

mă cât mai accentuată a problemelor care 
le privesc, atât în raport cu statul, cât şi în 
raport cu structurile administrativ-teritori-
ale organizate la nivel superior.

Orice stat, pentru a putea fi mai bine 
condus şi administrat, îşi divizează terito-
riul în unităţi administrative, cărora le recu-
noaşte personalitatea juridică şi le conferă, 
totodată, atât atribuţii de drept public, cât 
şi atribuţii de drept privat. Modul de orga-
nizare şi funcţionare a autorităţilor publice 
locale este reglementat de Legea privind 
administraţia publică locală nr. 436-XVI din 
28.12.2006, publicată în Monitorul Oficial 
al Republicii Moldova nr. 32-35/116 din 
09.03.2007. [6]

În virtutea atribuţiilor pe care le înde-
plinesc, autorităţile se împart în autorităţi 
deliberative şi autorităţi executive. Autori-
tăţile executive ale administraţiei publi-
ce locale constituie un sistem din două 
niveluri: primul - primarii satelor (comu-
nelor), oraşelor (municipiilor) şi al doilea 
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- preşedinţii de raion, primarul general de 
Chişinău, Başcanul şi Comitetul executiv al 
Găgăuziei. Autorităţile deliberative sunt 
cele care decid (adoptă decizii) în soluţio-
narea problemelor de interes local. Din ele 
fac parte consiliile săteşti (comunale), oră-
şeneşti (municipale), raionale şi Adunarea 
Populară a Găgăuziei. Ultima este învestită 
şi cu dreptul de a adopta legi cu caracter 
local în limitele Unităţii Teritorial-Autono-
me Găgăuzia. Consiliile locale şi raionale, 
primarii şi preşedinţii de raioane funcţi-
onează ca autorităti administrative auto-
nome. Între autorităţile de nivelul întâi şi 
cele de nivelul al doilea nu există relaţii de 
subordonare.

Comunele, satele şi oraşele au câte un 
primar şi câte un viceprimar, iar munici-
piile - câte 2 viceprimari, aleşi în condiţii-
le legii. Primarii şi viceprimarii nu pot fi în 
acelaşi timp şi consilieri. Primarul participă 
la şedinţele consiliului local şi are dreptul 
să-şi exprime punctul de vedere asupra tu-
turor problemelor supuse dezbaterii.

Primarul îndeplineşte o funcţie de au-
toritate publică, este şeful administraţiei 
publice locale şi al aparatului propriu de 
specialitate al autorităţilor administraţiei 
publice locale, pe care îl conduce şi îl con-
trolează, răspunde de buna funcţionare a 
administraţiei publice locale, în condiţiile 
legii, şi mai ales reprezintă comuna sau 
oraşul în relaţiile cu alte autorităţi publice, 
cu persoanele fizice sau juridice, precum şi 
în justiţie.

Confirmarea legalităţii alegerii primaru-
lui şi validarea mandatului acestuia se fac 
în condiţiile Codului electoral. Validarea 
sau invalidarea mandatului de primar se 
aduce la cunoştinţă publică, se comunică 
oficiului teritorial al Cancelariei de Stat şi 
se prezintă de către un judecător la prima 
şedinţă „sau, după caz, la o şedinţă extraor-
dinară a consiliului.” În caz de invalidare a 
mandatului de primar, se organizează ale-
geri noi în condiţiile Codului electoral. [3]

Primarii oraşelor (municipiilor) şi satelor 

(comunelor), precum şi consilierii în comi-
siile locale se aleg prin vot universal, egal, 
secret şi liber exprimat, pentru un mandat 
de 4 ani. Cheltuielile legate de pregătirea 
şi desfăşurarea alegerilor le suportă sta-
tul. Cuantumul mijloacelor financiare este 
stabilit de Parlament în limitele prevăzute 
de Legea bugetului de stat pe anul în care 
au loc alegerile. Organele administraţiei 
publice locale eligibile (consiliile locale, 
primarii) se formează în baza procedurii 
stabilite de Codul electoral. 

Satul din care nu au fost aleşi consilieri în 
consiliul local alege un delegat sătesc, care 
apără şi reprezintă interesele localității în 
autorităţile administraţiei publice locale, 
precum şi în alte autorităţi. Delegatul să-
tesc este ales la adunarea generală a locu-
itorilor cu drept de vot ai satului, cu votul 
majorităţii celor prezenţi.

Alegerea delegatului sătesc se face în 
prezenţa primarului sau a viceprimarului 
unităţii administrativ-teritoriale respecti-
ve. La adunarea generală trebuie să par-
ticipe, cel puţin, o treime din locuitorii cu 
drept de vot ai satului. Alegerea delega-
tului sătesc se face pe durata mandatului 
consiliului. Adunarea generală a locuitori-
lor satului poate accepta demisia sau poa-
te hotărî revocarea delegatului sătesc.

La decizia consiliului local, delegatul să-
tesc poate fi remunerat din bugetul local. 
Delegatul sătesc exercită următoarele atri-
buţii principale:

a) participă la şedinţele consiliului local;
b) aduce la cunoştinţă locuitorilor satu-

lui deciziile consiliului şi dispoziţiile prima-
rului;

c) acordă sprijin autorităţilor adminis-
traţiei publice locale în realizarea măsuri-
lor ce ţin de interesele satului respectiv;

d) prezintă propuneri de realizare a 
unor obiective economice, social-cultura-
le şi de rezolvare a altor probleme ce ţin de 
interesele satului;

e) urmăreşte modul în care administra-
ţia publică locală rezolvă problemele sa-
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tului care l-a delegat şi informează despre 
aceasta populaţia.

În cazul în care consiliul sau primarul 
preconizează să emită acte care, în viziu-
nea delegatului sătesc, contravin intere-
selor satului din a cărui parte a fost ales, 
delegatul poate propune amânarea adop-
tării lor pentru a se consulta cu locuitorii 
satului.

Circumscripţiile electorale locale se di-
vizează în secţii de votare, pentru care se 
constituie birouri electorale. Data alege-
rilor locale generale se stabileşte prin ho-
tărârea Parlamentului cu, cel puţin, 60 de 
zile înainte de alegeri. Propunerile de can-
didaţi pentru consilierii locali, ca şi pentru 
primari, se fac pe circumscripţii electorale 
de către partidele politice sau alianţele 
politice, precum şi candidaturi indepen-
dente, care se depun, cel târziu, cu 30 zile 
înainte de data alegerilor.

Au dreptul de a fi aleşi primari cetăţenii 
Republicii Moldova, cu drept de vot, care 
au împlinit inclusiv în ziua alegerilor vârsta 
de 25 de ani. [4]

Candidaţii care au fost incluşi în liste, 
dar nu au fost aleşi se numesc candidaţi 
supleanţi, din rândul lor se completea-
ză locurile devenite vacante pe parcursul 
mandatului.

Alegerile sunt considerate legal consti-
tuite după validarea (de către judecată) a, 
cel puţin, 1/3 din numărul alegătorilor. Ale-
gerile sunt declarate nule, dacă în cadrul 
operaţiilor electorale au fost comise încăl-
cări ale Codului electoral care au influenţat 
rezultatele votării şi atribuirea mandatelor.

Dacă alegerile sunt declarate nevala-
bile sau nule, Comisia Electorală Centrală 
dispune efectuarea în termen de 2 săptă-
mâni a alegerilor repetate. Alegerile noi au 
loc în cazul în care:

- consiliul a demisionat, a fost dizolvat 
ori componenţa lui s-a redus cu 1/3 din 
numărul stabilit de Lege;

- daca primarul a demisionat, a fost re-
vocat sau nu-şi poate exercita funcţia.

Confirmarea legalităţii alegerii primaru-
lui şi validarea mandatului acestuia se fac 
în condiţiile Codului electoral.

Primarul prezintă, la cererea consiliului 
local, informaţii despre executarea deci-
ziilor adoptate de consiliu, alte informaţii 
despre activitatea sa de exercitare a anu-
mitor atribuţii ce îi revin potrivit legii. Pri-
marul, în calitatea sa de autoritate publică 
locală executivă, exercită şi alte atribuţii 
prevăzute de legislaţia în vigoare sau în-
credinţate de consiliul local.

În cazul săvârşirii unei infracţiuni, pri-
marul poate fi suspendat din funcţie până 
la soluţionarea definitivă a cauzei.

Organizarea de noi alegeri pentru func-
ţia de primar nu se admite pe întreaga du-
rată a suspendării. Suspendarea poate fi 
dispusă numai de către instanţa de judeca-
tă, în condiţiile legii. Dacă a fost achitat sau 
dosarul său penal a fost clasat, cu excepţia 
cazurilor de amnistie, primarul suspendat 
din funcţie are dreptul la reparare, în con-
diţiile legii, a prejudiciului cauzat. Primarul 
este restabilit în funcţie pentru perioada 
până la expirarea mandatului său.

Revocarea primarului se face, de regu-
lă, printr-un referendum local, însă, în ca-
zul în care se află într-o stare de incompa-
tibilitate prevăzută de lege, primarul este 
revocat din funcţie fără efectuarea unui 
referendum local, în baza hotărârii defini-
tive a instanţei de judecată. Procedura de 
revocare este iniţiată de către primar, din 
proprie iniţiativă sau la cererea persoane-
lor interesate. Primarul îşi exercită atribu-
ţiile de la data validării mandatului până la 
data validării următorului mandat de pri-
mar, cu excepţia cazurilor când mandatul 
încetează înainte de termen.

Consiliul local poate iniţia, în condiţiile 
Codului electoral, un referendum local de 
revocare a primarului prin vot secret în ca-
zul în care acesta a comis acţiuni ce contra-
vin Constituţiei, a încălcat sau a executat 
necorespunzător atribuţiile ce îi revin po-
trivit prezentei legi şi altor acte normative, 
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fapte constatate prin hotărâre judecăto-
rească definitivă.

În cazul în care a fost deferit justiţiei 
pentru săvârşirea unei infracţiuni, prima-
rul poate fi suspendat din funcţie până la 
soluţionarea definitivă a cauzei. Organiza-
rea de noi alegeri pentru funcţia de primar 
nu se admite pe întreaga durată a suspen-
dării. Suspendarea poate fi dispusă numai 
de către instanţa de judecată, în condiţiile 
legii.

Dacă a fost achitat sau dosarul său pe-
nal a fost clasat, primarul suspendat din 
funcţie are dreptul la reparare, în condiţiile 
legii, a prejudiciului cauzat. Primarul este 
restabilit în funcţie până la expirarea man-
datului său. Prevederile identice se aplică, 
în modul respectiv, şi viceprimarilor.

În exercitarea mandatului, consilierii 
locali, primarii şi viceprimarii, preşedinţii şi 
vicepreşedinţii raioanelor sunt în serviciul 
colectivităţii locale şi se bucură de protec-
ţia şi garanţiile acordate prin Legea privind 
statutul alesului local.

Primarii şi viceprimarii, preşedinţii şi vi-
cepreşedinţii raioanelor, consilierii, secre-
tarii şi personalul primăriilor şi aparatelor 
preşedinţilor raioanelor poartă răspunde-
re juridică în conformitate cu legislaţia în 
vigoare pentru faptele ilegale comise în 
exerciţiul funcţiunii.

Consiliile locale şi primarii aleşi în cur-
sul unei legislaturi, ca urmare a dizolvării 
unor consilii sau devenirii vacante a unor 
posturi de primari, încheie mandatul pre-
decesorilor.

Preşedinţii şi vicepreşedinţii raionului, 
guvernatorul unităţii teritoriale autono-
me cu statut juridic special, preşedintele 
şi vicepreşedinţii Adunării Populare a uni-
tăţii teritoriale autonome cu statut juridic 
special, primarii, viceprimarii (cu excepţia 
viceprimarilor care îşi exercită funcţiile pe 
baze obşteşti) nu au dreptul să practice 
activitate de întreprinzător, să deţină con-
comitent o altă funcţie sau să cumuleze o 
altă muncă salarizată în întreprinderi, in-

stituţii şi organizaţii cu orice formă de or-
ganizare juridică, cu excepţia activităţilor 
ştiinţifice şi didactice.

Funcţia de preşedinte şi vicepreşedinte 
al raionului, de primar şi viceprimar este 
incompatibilă cu calitatea de consilier.

Primăria se organizează şi funcţionează 
în baza unui regulament aprobat de consi-
liul local. [16] Primăria, ca structură funcţi-
onală, are următoarele atribuţii:

a) întocmeşte proiecte de decizii ale 
consiliului local şi proiecte de dispoziţie 
ale primarului;

b) aduce la cunoştinţă publică deciziile 
consiliului şi dispoziţiile normative ale pri-
marului;

c) colectează şi prezintă primarului in-
formaţii pentru raportul anual privind sta-
rea economică şi socială a satului (comu-
nei), oraşului (municipiului);

d) prezintă primarului, în comun cu 
serviciile publice, informaţii despre funcţi-
onarea acestora, precum şi a întreprinderi-
lor municipale create de consiliul local;

e) supraveghează executarea măsurilor 
dispuse de primar atât în cadrul primăriei, 
cât şi în teritoriul administrat;

f ) contribuie la elaborarea proiectului 
de buget al unităţii administrativ-teritori-
ale pentru următorul an bugetar şi a pro-
iectelor de modificare a bugetului, care 
urmează să fie prezentate de primar spre 
examinare consiliului local;

g) asigură executarea bugetului unităţii 
administrativ-teritoriale, în conformitate 
cu deciziile consiliului local, şi respectarea 
prevederilor legale;

Condiţiile numirii, angajării, promovă-
rii, sancţionării şi eliberării din funcţie a 
personalului primăriei, drepturile şi obli-
gaţiile acestora sunt stabilite de legislaţia 
în vigoare şi de regulamentul primăriei, 
aprobat de consiliul local. Funcţionarii pri-
măriei sunt funcţionari publici şi cad sub 
incidenţa Legii privind funcţia publică şi 
statutul funcţionarului public.

În concluzie, în Republica Moldova exis-
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tă deja un cadru normativ propriu care 
reglementează problematica organizării 
şi funcţionării autorităţilor administraţiei 
publice locale, cadru normativ ce include 
atât prevederi constituţionale cât şi prevă-
zute în legi. Sunt reglementate prin lege 
atât modalitatea de constituire a autori-

tăţilor administraţiei publice locale, cât şi 
funcţionarea acestora în perioada exerci-
tării mandatului. Cu regret, imperfecţiuni-
le legislaţiei au generat adesea interpretări 
eronate şi chiar conflicte între administra-
ţiile publice locale de diferite niveluri.
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